

2023.10

9

星期一
癸卯年八月廿五

云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26662期
今日8版

第十九届亚洲运动会在杭州圆满闭幕

共创亚洲和平、团结、包容的美好未来

——热烈祝贺第十九届亚洲运动会闭幕

劳动书写新时代壮丽华章

——写在中国工会第十八次全国代表大会召开之际

见第二版

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调
坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新为全面建设社会主义现代化国家
蔡奇出席全国宣传思想文化工作会议并讲话
全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。党的十八大以来,党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

习近平强调,新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,围绕新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富,论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

会议提出,习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我党社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用,深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,以强信心为重点加强正面宣传,提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观,改革创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展,推动中华优秀传统文化保护传承。

下转第二版

“沪滇·澜湄线”国际货运班列首发

王宁下达发车指令 王予波安巴松·孟玛尼徐成光张小宏致辞

本报讯(记者 杨猛 左超 韩成圆)10月8日,“沪滇·澜湄线”国际货运班列开行首发仪式在中铁联集昆明中心站举行。

为深入贯彻落实习近平总书记把中老铁路维护好、运营好,把沿线开发好、建设好的重要指示精神,云南省、上海市及沿线兄弟省市共同商定开行“沪滇·澜湄线”国际货运班列,依托“中老铁路+沪昆铁路”,往返老挝万象—昆明—上海,联通长江经济带、中国—中南半岛经济走廊,持续放大中老铁路黄金线路效应。

省委书记王宁出席仪式并下达发车指令。省委副书记、省长王予波致辞。老挝公共工程运输部部长安巴松·孟玛尼视频致辞。交通运输部副部长徐成光、上海市副市长张小宏致辞。副省长郭大进主持仪式。

王予波对国内外嘉宾表示欢迎。他说,开行“沪滇·澜湄线”国际货运班列,联动“两洋”、“沟通”、“三线”,是主动服务高质量共建“一带一路”的生动实践,是推进高水平对外开放的重要举措,是放大中老铁路黄金线路效应的具体行动,得到国家各部委、兄弟省区市和有关企业的极大关心支持,也得到周边国家的积极响应参与。我们希望以此为契机,与各方一道持续深入推进设施互通、经贸互惠、产业互促,携手打造包容友好的“朋友圈”、跨越山海的“交通圈”、互利共赢的“经济圈”。

安巴松·孟玛尼说,老中两国不断深化铁路合作,促进区域铁路网联通,开行



10月8日,“沪滇·澜湄线”国际货运班列开行首发仪式在中铁联集昆明中心站举行,省委书记王宁出席仪式并下达发车指令。

本报记者 雷桐苏 陈飞 摄

“沪滇·澜湄线”国际货运班列,将进一步推进“一带一路”合作,推动老挝对接中国云南、上海以及其他国际市场,助力老挝从“陆锁国”转变为“陆联国”,加快成为区域内各国内陆过境路线的贸易与交通枢纽。希望两国携手共进、通力合作,共同将老中铁路打造成为两国人民的发展路、幸福路、友谊路。

徐成光说,我国提出共建“一带一路”倡议十年来,与共建国家交通运输基

础设施的互联互通不断推进。中老铁路开通运营以来,跨境货运能力和辐射效应不断增强。“沪滇·澜湄线”国际货运班列开行,实现了“一带一路”、长三角一体化和长江经济带等国家战略的融合贯通,有利于深化东西部协作,促进沪滇两地资源禀赋优势互补,扩大“澜湄快线”国际货运品牌影响力,将让更多地区和企业享受中老铁路带来的机遇和利好。

张小宏说,沪滇两地发挥各自优势,

依托沪昆铁路、中老铁路,开行“沪滇·澜湄线”国际货运班列,开创了沪滇合作的新方式、新品牌,必将进一步拓展国内市场,畅通国内国际双循环,促进上海全球资源配置功能和云南沿边开放优势双向赋能、协同发展。上海将以共同举行国际货运班列为契机,与云南进一步深化全方位多领域合作,在共同服务全国大局中携手共进,实现共赢发展。

中铁联集昆明中心站负责人报告并作出发车请求。

王宁下达指令:“发车!”

随后,一列满载36车水果、橡胶等东南亚地区特色产品和白糖、金属硅等云南特色产品的班列缓缓驶出站台驶向上海。

首趟“沪滇·澜湄线”国际货运班列采用双向对开方式,上海方向班列从上海市临港新片区芦潮港站出发,经沪昆线、中老铁路至老挝万象南站;老挝方向班列从万象南站出发,经磨憨站、王家营西站沿沪昆线至上海市临港新片区芦潮港站。

省领导刘洪建、邱江、刘非出席仪式。国家发展改革委、交通运输部、商务部,以及上海、浙江、江西、湖南、贵州、重庆、四川等省市有关部门负责同志,中国物流集团、中集集团、中远海运集团、上海临港集团等企业负责人,云南省有关部门和单位、有关州(市)负责同志,缅甸、越南、马来西亚、泰国、老挝、柬埔寨驻昆总领事馆官员等参加。

篇章,在双向赋能、共同服务全国大局中实现新发展。

交通运输部专家委员会主任周伟、国家发展改革委区域开放司二级巡视员孙雪珍、商务部分驻昆明特派员肖凤怀,中国物流集团总经理廖家生、中国远洋海运集团副总经理林戟、上海临港集团董事长袁国华,以及贵州、重庆、浙江、江西、湖南、四川等省市有关部门负责同志,对大通道建设给予高度评价、表达积极意愿,并就深化地方合作、政企联动等提出意见建议。

会议形成并通过《共同推进面向印度洋国际陆海大通道建设合作共识和倡议》。

省委常委、昆明市委书记刘洪建,省委常委、常务副省长刘非出席会议,副省长郭大进主持。国家有关部委、各兄弟省区市、国内龙头企业嘉宾,我省省级有关部门单位、部分州市和企业负责同志参加。

建设面向印度洋国际陆海大通道主题研讨会在昆举行

携手同行推动大通道建设取得新成效

王予波徐成光张小宏讲话

本报讯(记者 张寅 陈晓波)10月8日,以“深化东西部协作,共建陆海大通道”为主题的建设面向印度洋国际陆海大通道主题研讨会在昆明市举行。

省委副书记、省长王予波,交通运输部部长徐成光,上海市副市长张小宏出席会议并讲话。

王予波表示,建设面向印度洋国际陆海大通道,是深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神的重要举措,我们将从推动互联互通、深化务实合作、应对风险挑战等多维度发力,更好服务和融入共建“一带一路”,持续推进更

高水平对外开放。希望在国家部委的关心支持下,与各兄弟省区市和龙头企业携手同行,共建互联互通的综合交通网络,高效协同的物流枢纽体系,互利共赢的对外贸易格局,集聚融合的现代化产业体系,共同推动大通道建设合作共识和倡议落实落地。

徐成光说,交通运输部重视和支持云南把综合交通基础设施互联互通作为构建中国与南亚东南亚命运共同体的先行领域,加快公铁空水现代化综合交通体系建设,推动交通运输事业取得显著成绩。我们将与云南进一步深化

务实合作,积极推动部省合作协议落实落地,共同推进大通道建设,加强与周边国家互联互通,以大开放促进大发展,为谱写好交通强国建设的云南篇章、全面推进“三个定位”建设作出积极贡献。

张小宏说,大通道建设是服务和融入共建“一带一路”的务实举措。我们将发挥好上海国际航运中心优势,秉承可持续、市场化理念,畅通国内国际双循环,与云南共同打造陆海“丝绸之路”新通道,搭建沪滇国际物流合作新平台,开启“沪滇·澜湄线”国际货运班列运营新

篇章,在双向赋能、共同服务全国大局中实现新发展。

交通运输部专家委员会主任周伟、国家发展改革委区域开放司二级巡视员孙雪珍、商务部分驻昆明特派员肖凤怀,中国物流集团总经理廖家生、中国远洋海运集团副总经理林戟、上海临港集团董事长袁国华,以及贵州、重庆、浙江、江西、湖南、四川等省市有关部门负责同志,对大通道建设给予高度评价、表达积极意愿,并就深化地方合作、政企联动等提出意见建议。

会议形成并通过《共同推进面向印度洋国际陆海大通道建设合作共识和倡议》。

省委常委、昆明市委书记刘洪建,省委常委、常务副省长刘非出席会议,副省长郭大进主持。国家有关部委、各兄弟省区市、国内龙头企业嘉宾,我省省级有关部门单位、部分州市和企业负责同志参加。

志合越山海 聚力共前行

本报评论员

发澎湃动能。

这是一条山海携手之路。位于“沪滇·澜湄线”的一端上海,是中国经济的龙头和引擎,所处的长三角城市群经济实力发达、交通网络便捷;另一端的云南,正在建设我国面向南亚东南亚辐射中心,内引外联的区位优势十分明显。“沪滇·澜湄线”国际货运班列的开行,有利于以通道带动物流、以物流带动贸易、以贸易带动产业,作为一条开放融合的大动脉,其将充分发挥跨区域资源配置的作用,实现山海携手,助力上海企业与云南资源、上海研发与云南制造、上海市场与云南产品

务实合作,积极推动部省合作协议落实落地,共同推进大通道建设,加强与周边国家互联互通,以大开放促进大发展,为谱写好交通强国建设的云南篇章、全面推进“三个定位”建设作出积极贡献。

张小宏说,大通道建设是服务和融入共建“一带一路”的务实举措。我们将发挥好上海国际航运中心优势,秉承可持续、市场化理念,畅通国内国际双循环,与云南共同打造陆海“丝绸之路”新通道,搭建沪滇国际物流合作新平台,开启“沪滇·澜湄线”国际货运班列运营新

篇章,在双向赋能、共同服务全国大局中实现新发展。

这是一条开放共赢之路。随着“一带一路”倡议的不断推进,云南逐步从边陲末梢变成开放前沿。“沪滇·澜湄线”国际货运班列的开行,有利于各方利用区域全面经济伙伴关系协定红利以及各自的地理优势、外贸优势,融入和参与高质量共建“一带一路”,以通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产业开发和市场主体培育为重点,使这一线路成为开放发展之路、合作共赢之路。

志合越山海,聚力共前行。站在新的历史起点上,让我们以“沪滇·澜湄线”国际货运班列开行为契机,携手打造包容友好的朋友圈、跨越山海的交通圈、互利共赢的经济圈,推动硬联通、软连通、心连通再上新台阶。

云南健儿获5金4银1铜创亚运会历史佳绩

本报杭州专电(记者 娄莹)10月8日晚,第十九届亚洲运动会在杭州圆满闭幕。我省健儿共夺得5金4银1铜,取得云南运动员在本届亚运会的首金。时隔29年,云南竟走运动员再次站上亚运会冠军领奖台。

本届亚运会,我省共有11名运动员和1名教练员入选中国体育代表团,参加了8个大项17个小项的比赛,是历届云南运动员参加亚运会比赛项目最多的一届。

9月27日,竞走名将张俊夺得田径项目的首枚金牌,这也是云南运动员在本届亚运会的首金。时隔29年,云南竟走运动员再次站上亚运会冠军领奖台。

10月4日,云南“攀岩女孩”汪生艳与队友以20秒925的成绩收获攀岩项目女子团体速度接力赛金牌,开创了云南在攀岩项目上的新篇章。在浙江温州龙舟运动中心,云南姑娘王莉与队友共同斩获女子龙舟200

米、500米、1000米3枚金牌。王莉也成为云南历史上首位亚运会3金得主。

“我相信中国女子龙舟队的实力,我们流的汗、流的血对得起这3枚金牌。”王莉在赛后说。在汪生艳看来,亚运会是梦想的起点:“代表国家站在亚运会赛场,倍感荣幸,这是一份荣誉也是一份责任。未来我们的目标只有一个,更高、更快、更强,以及更高领奖台。”

下转第二版

为您导读

深化东西部协作 共建陆海大通道

——建设面向印度洋国际陆海大通道暨首趟“沪滇·澜湄线”国际货运班列开行活动和主题研讨会议侧记

见第五版



户外新生活 消费新动能
今天距云南·大理2023 中国户外运动产业大会 18天